

## **Чтобы жизнь имела смысл...**

*Жизнь – самое дорогое, что есть у человека... Но порой случается так, что люди, которые хотят жить – не могут (погибают или смертельно заболевают). А те, у которых есть такая возможность, не ценят её и стремятся покончить с собой. Суицид – большая проблема нашего общества, особенно среди подростков и молодёжи.*

Я заинтересовалась этой проблемой, прочитав книгу «Мулей» современного норвежского писателя Эрленда Лу. Произведение написано в необычной форме – дневника главной героини. Это, конечно, откладывает отпечаток на выбор выразительных средств. Автор пишет простым языком, без вычурных и пафосных словечек. «Мулей» заставляет задуматься о смысле и ценности жизни, о том, что нужно человеку, чтобы было стремление её сохранить.

Главная героиня книги – девушка Юля, которая потеряла интерес к жизни, когда в авиакатастрофе погибла вся её семья. После трагедии она потеряла смысл существования. Друзья и знакомые жалели её, но она этого не принимала. После неудачной попытки самоубийства одинокая Юля начинает путешествовать по миру в поисках смерти, не замечая всего того, ради чего люди пытаются жить...

Книга заканчивается с последней записью Юли. Она сообщает о том, что наконец-то её жизнь обрела смысл, стала спокойной и размеренной, и навряд ли она снова станет вести дневник.

Но сколько людей в настоящем мире так и не побеждают тяги к самоубийству? Часто на себя накладывают руки подростки. Из-за неразделенной любви, конфликтов с ровесниками и родителями. А порой причиной суицида является одиночество или страх перед будущим, которое пугает своей неизвестностью. Если подумать, выход есть из всех этих ситуаций. Но почему же люди все-таки совершают тяжкий грех? Что толкает их на такой серьезный, а иногда, наоборот - необдуманный шаг?

За ответами я, разумеется, «полезла» в интернет и вот что нашла: *«Согласно статистике в России ежегодно совершается около 55 тысяч самоубийств. Первое место занимает самоповешение, второе – отравление, причем по нему женщины обгоняют мужчин. Дальше идёт применение холодного оружия, падение с высоты, применение огнестрельного оружия (в основном у мужчин) и утопление (у женщин).*

*Количество самоубийств в России возрастает ежегодно примерно на тысячу человек». Многочисленное самоубийство произошло 18 ноября 1978 года, когда в Джонстауне (Гайана) покончили с собой более 900 последователей руководителя культа «Народный храм» Джима Джонса. Этот случай признали самым массовым религиозным суицидом прошлого века.*

Иногда вместе прощаются с жизнью политики. К примеру, в первые шесть месяцев 2003 года в Китае свели счеты с жизнью более 1250 функционеров Коммунистической партии.

Эти факты повергли меня в лёгкий шок. Я не нашла ответов на вопросы, они лишь громче и яснее стали звучать в моей голове. У молодых людей, которые решают уйти из жизни, скорее всего есть очень глубокие переживания. Ведь чтобы совершить самоубийство, нужны действительно веские причины. Заинтересовавшись тем, как сверстники относятся к суициду, я решила провести опрос среди учеников нашей школы и узнать их мнение об этой проблеме. На вопросы *Почему вы считаете, что суицид – это плохо?; Можно ли оправдать суицид? и Есть ли случаи самоубийства, которые вас поразили?* я в основном получила такие ответы.

Наши сверстники считают самоубийство отрицательным поступком, потому что это: *большой грех; смерть приносит страдания близким людям; суицид – не решение проблем.* Второй вопрос многих заставил поразмыслить. В итоге мнения разделились. Одни респонденты дали в ответ категоричное *нет*, а вторые сказали, что все зависит от причины. *Если человек, например, неизлечимо болен, и каждый новый день приносит огромные страдания, то оправдать добровольный уход из жизни можно.* К счастью, большинству молодых людей нашей школы не известны примеры самоубийств. Зато старшеклассники читали «Грозу» Островского, «Анну Каренину» Толстого, изучали биографии Есенина, Маяковского. И тут уже многое зависело от учителя. Нам на уроках литературы аккуратно, но твердо объяснили, что добровольный уход из жизни – это *всегда плохо и никогда ничем нельзя оправдать...*

В общем, любите жизнь, и она ответит вам тем же.

***О проблеме размышляла Виктория КОЧНЕВА***

***МОУ-СОШ с.Баскатовка, Марковский район Саратовской области***